



## POŽARNA VARNOST

# Polovica požarov pri nepregledanih dimnikih

Porast števila dimniških požarov je povezana tudi s povečanjem kurjenja z drvmi, največ požarov pa je tam, kjer uporabniki ne dovolijo opravljanja dimnikarskih storitev

Barbara Bradač

V zadnjem obdobju, ko so bile zunanje temperature zelo nizke, je bilo kurjenje v kurilnih napravah bolj intenzivno, zato je izbruhnilo več dimniških požarov. Iz poročil Uprave RS za zaščito in reševanje je zaznati, da je takšnih požarov na mariborskem območju nekoliko manj kot drugod po Sloveniji, so pa mariborski gasilci od novembra lani do začetka tega tedna zaradi dimniških požarov posredovali 26-krat. Ob tem gasilci opozarjajo, da so tudi v mestu pod Pohorjem ti požari v porastu.

"Vzrok je navadno slabo vzdrževanje dimnika, njegova dotrajanost ali celo slaba gradnja dimnika. Zaznavamo tudi porast števila požarov v kaminih, ki jih narobe vgradijo domači mojstri. Še noben dimnik se sam od sebe ni vžgal, ampak je vzrok človeška malomarnost," naštevata **Oskar Neuvirt** iz komisije za preventivo pri Gasilski zvezi Slovenije. Opaža, da se v zadnjem času požari, ki nastanejo v dimniku, pogosto razširijo na okolico, pohištvo, podstrešje ... "Vzrok so tudi dimniki, ki niso več zidani, ampak so samo nerjavne cevi, o katerih ljudje menijo, da jih lahko vgradijo brez toplotne zaščite. A ni tako, tudi te dimniške tuljave morajo biti zaščitene, da se temperatura ne širi v okolico," pojasnjuje Neuvirt.

## Gašenje dimnika z vodo je zelo nevarno

Na to, da je zagorelo v dimniku, nas opozarja močan črn dim iz dimnika ali celo leteče iskre, prasketanje

v dimniku, vroče rozete, slabše izgoravanje v peči ali štedilniku, smrad po stanovanju, vroče stene dimnika, strokovno pojasni Neuvirt, ki opozarja, da požara nikakor ne smemo gasiti sami. "Miselnost, da lahko dimnik zgori brez nadzora gasilcev in dimnikarjevega pregleda, je zelo zgrešena in nevarna. Pri gorenju dimnika lahko nastane tudi 1000 stopinj Celzija temperature ali več. Sami dimniškega požara ne moremo gasiti, ampak je treba nemudoma poklicati 112. Ljudje zmotno mislijo, da če bodo vratca odprli, se bo požar sam od sebe pogasil. Še hujše pa je, če ga gasijo z vodo. To je največja napaka, ki jo lahko naredijo, saj lahko pride do porušitve dimnika. Namreč pri zlitju samo enega litra vode v dimnik nastane 1700 litrov pare, ki mora nekam iti, v tuljavi pa ni prostora," pravi Neuvirt.

Nujna je pa hitra reakcija. Ko ogenj iz dimnika preide v strešno konstrukcijo, takrat je hiša praktično uničena. Zaradi hitrega posredovanja mariborskih gasilcev jih je od 26 dimniških požarov na mariborskem območju le osem prešlo iz dimnika v strešno konstrukcijo.

"Zagotovo je več dimniških požarov, saj ljudje ponovno več ogrevajo prostore s kurjenjem z drvmi. Tudi tisti, ki so že imeli urejeno ogrevanje na olje, ta sistem, ker je postal drag, opuščajo in posegajo po cenejši lesni alternativni, ob tem pa starih dimnikov ne vzdržujejo," opaža poveljnik Gasilske brigade Maribor **Primož Osojnik**, ki meni, da bi lahko marsikateri dimniški požar preprečili s pravočasnim strokovnim čiščenjem.

"Ljudje se premalo zavedajo posledic zaradi neočiščenih dimnikov. Dokler gre, gre, a ko ne gre več, je včasih že prepozno," pravi Osojnik.

Ker je marsikomu storitev čiščenje dimnika predraga, predlaga, naj si ljudje kupijo vsaj omelo za dimnik in ga sami očistijo.

## Število nepregledanih dimnikov naraslo za četrtno

Predsednik Sekcije dimnikarjev pri Gospodarski zbornici Slovenije in mariborski dimnikar **Aleksander Županek** pravi, da je "zgodovinsko gledano največ dimniških požarov tam, kjer uporabniki ne dovolijo izvajanja dimnikarskih storitev. Vsaj polovica dimniških požarov se zgodi ravno pri takšnih." Pri sekciji ocenjuje, da se je od leta 2016 število dimniških požarov povečalo za 25 odstotkov. S spremembo zakonodaje se je v novem sistemu, odkar ni več koncesij, izgubilo tudi od 20 do 25 odstotkov uporabnikov, ki si niso izbrali izvajalca in tudi nimajo vzdrževanih naprav. "Dogaja se," pravi Županek, "da pridejo naši dimnikarji in jim rečejo, da imajo izbranega drugega izvajalca, in vrata zaprejo. Pravice preverjati, ali je to res ali ne, nimamo. Državne evidence, ki naj bi to spremljale, so še nefunkcionalne."

Da bi bili dimnikarji samo zaslužkarji in pobiralci denarja, kar se jim velikokrat očita, zanika. "Letni strošek za dimnikarske storitve pri peči na trdno gorivo je 60 evrov oziroma 20 evrov na dva meseca, kar zajema tri čiščenja, požarnovarnostni pregled in vodenje evidence. Pa niti tega ne dajo nekateri. Ti stroški so zanemarljivi glede na to, kakšne so možne posledice. Morali bi se zamisliti. Žalostno je, da se čiščenju izogibajo tisti, ki lahko plačajo," je nazoren mariborski dimnikar, ki poudari, da so socialno šibkim v preteklosti (in jim bodo tudi v prihodnje) storitve opravili brezplačno. "Vsaj desetim odstotkom ljudi oskrbimo dimnike, kljub temu da ne morejo plačati. Boljše je, da naredimo in po-

skrbimo, da je požarna varnost zagotovljena. Mi zato, ker bomo enemu ali dvema na teden zastoj očistili, tudi ne bomo reveži."

*"Ljudje se premalo zavedajo posledic zaradi neočiščenih dimnikov"*

## Zupanek: Na terenu je kaos

Predsednik Sekcije dimnikarjev pri Gospodarski zbornici Slovenije **Aleksander Županek** pravi, da se je število izvajalcev dimnikarskih storitev v zadnjem obdobju precej povečalo, ob tem pa zaznavajo več nepoštenih praks na terenu. "Več uporabnikov nas zdaj kliče nazaj, ker ne morejo priklicati tistega, ki jim je poleti naredil pregled in je bil za štiri evre ugodnejši. Mi imamo davčne blagajne in izdajamo račun z napisanim imenom in priimkom, opažamo pa, da nekateri isti račun, ki je brez vseh podatkov o uporabniku, dajo več ljudem. Na terenu je kaos. K ljudem se vozijo dimnikarji brez vsakih oznak podjetja na avtomobilih. Ponujajo svoje dimnikarske storitve, čeprav je zakon jasen in pravi, da uporabniki izberejo dimnikarja za obdobje najmanj 12 mesecev najkasneje do 30. junija," razloži Županek.



**Število izvajalcev dimnikarskih storitev se je v zadnjem obdobju precej povečalo.** Foto: Igor NAPAST